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AGGIORNAMENTO PROGRAMMI 
Del 29/10/2004 

ATTENZIONE IL SEGUENTE AGGIORNAMENTO DEVE 
ESSERE ESEGUITO OBBLIGATORIAMENTE DA TUTTI
GLI UTENTI DOPO AVER CARICATO IL C.D. DEL MESE 
 

N.B.: CON QUESTO AGGIORNAMENTO NON E’ ANCORA POSSIBILE GESTIRE LA 
CONTRIBUZIONE ALLA CEAV (O CEVA) PER GLI IMPIEGATI EDILI ARTIGIANI.   
SARA’ NS. CURA AVVERTIRVI APPENA PRONTO IL NUOVO AGGIORNAMENTO. 
 
1 AGGIORNAMENTI TABELLE 
 
1.1 AGGIORNAMENTO SUI CONTRATTI 
Barbieri e parrucchieri – Artigianato (C025) è stata confermata la corresponsione dell’EET per il 
Veneto senza variazione degli importi; 
Edilizia – API (B025) con riferimento all’accordo di rinnovo dell’11 giugno 2004 sono stati 
aggiornati i minimi di retribuzione degli operai discontinui relativi ai livelli D (Art. 6 Lett. B) e DA 
(Art. 6 Lett. C), sono stati rettificati anche gli importi dell’EDR, a cura Utente la corresponsione 
degli arretrati; 
Marittimi addetti agli uffici (A062) sono stati ripristinati i minimi conglobati presenti in 
procedura prima della variazione effettuata ad ottobre. Infatti, da una verifica con l’associazione di 
categoria, risultano corretti i minimi inseriti in base all’addendum al verbale di accordo del 1° luglio 
2003. A causa di un errore in fase di stesura del ccnl, le parti sociali hanno calcolato nuovamente i 
minimi conglobati (in diminuzione) (vedere circolare aprile 2004). Inoltre, poiché l’addendum non 
è ancora stato recepito dalle varie pubblicazioni specializzate, gli importi diffusi in tali 
pubblicazioni ed informative non sono corretti; 
Metalmeccanica - Artigianato (C001) a seguito dell’accordo integrativo del 19 ottobre 2004 sono 
stati incrementati gli importi di una tantum per gli apprendisti, infatti l’importo dell’IVC da detrarre 
è ora convenzionalmente determinato nella misura unica di euro 168 (vedere paragrafo una tantum); 
Operatori CISL (E046) aggiornati i minimi conglobati con decorrenza 31 marzo 2004, in assenza 
d’informazioni specifiche non sono stati aggiornati i livelli per i quadri; 
Oreficeria – Artigianato (C011) a seguito dell’accordo del 19 ottobre 2004 sono stati: 
- aggiornati i minimi di retribuzione, 
- tolti gli importi dell’indennità di vacanza contrattuale, 
- inserite le tranche di una tantum (vedere paragrafo una tantum), la prima tranche è stata inserita 

già al netto dell’IVC;
E’ stata inoltre confermata la corresponsione dell’EET per il Veneto senza variazione degli importi; 
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Panificazione – Artigianato (C039) inserito il nuovo codice apprendistato 44A livello A2, la 
retribuzione è calcolata sul livello A3 nel cedolino viene esposto il livello d’inquadramento A2;  
Scuole private religiose – (Agidae) (E025) da una verifica sul contratto, con decorrenza aprile 
2004, sono stati incrementati gli importi dell’elemento paga 2 “superminimo” relativo alle 
suddivisioni territoriali: C1 = ex prima categoria, C2 = ex seconda categoria e C3 = ex terza 
categoria; 
Trasporto a fune (A057) l’importo di una tantum va considerato ai fini del computo del tfr; a cura 
Utente inserire il suffisso “A”, per l’accantonamento a tfr, nella voce riportata in automatico 
nei movimenti (vedere paragrafo una tantum); 
 
1.2 GESTIONE UNA TANTUM 
Sono state inserite per alcuni contratti le tranche di una tantum da corrispondere nel 2004 e 2005, 
per l’erogazione automatica, in caso di cessazione del dipendente, già dal corrente mese. Per 
l’applicazione automatica si rimanda alla circolare 02/2004, punto 2.7 .  A cura Utente il controllo 
dei casi non gestiti in automatico. Attenzione: in caso di dipendenti cessati controllare gli importi 
riportati in automatico nei movimenti, perché le rate possono risultare non corrette.
Metalmeccanica - Artigianato (C001) a copertura del periodo 1° aprile 2002- 30 giugno 2004, ai 
lavoratori in forza alla data del 23 luglio 2004 spetta un importo forfetario "una tantum" di € 
440,00, suddivisibile in quote mensili o frazioni in relazione alla durata del rapporto nel periodo 
interessato. 
In attuazione di quanto previsto nel verbale di accordo sottoscritto il 30 giugno 2004 tra le 
Confederazioni artigiane e quelle sindacali dei lavoratori, si conviene che in occasione della 
erogazione della prima tranche di "una tantum", prevista con le retribuzioni del mese di novembre 
2004 (ovvero della seconda tranche nel caso in cui non siano state definite le modalità di raccolta 
entro il mese di novembre 2004), una quota dell’importo "una tantum" pari a Euro 5,00 verrà 
destinata, a sostegno della previdenza complementare di settore. Tale importo non è presente 
nell’una tantum inserita, a cura Utente corrispondere i 5€ al dipendente in caso non siano stati 
versati per la previdenza complementare.
L’importo "una tantum" di cui sopra verrà erogato in due rate pari a: 
- € 215,00 con la retribuzione del mese di novembre 2004;
- € 220,00 con la retribuzione del mese di maggio 2005.
Agli apprendisti in forza alla suddetta data del 23 luglio 2004 saranno erogati € 308,00, suddivisibili 
in quote mensili o frazioni in relazione alla durata del rapporto nel periodo interessato, con le 
seguenti modalità: 
- € 149,00 con la retribuzione del mese di novembre 2004;
- € 154,00 con la retribuzione del mese di maggio 2005.
L'una tantum - che non va considerata ai fini del t.f.r. o degli altri istituti di retribuzione diretta e 
indiretta, sia legali che contrattuali - deve essere proporzionalmente ridotta nei casi di servizio 
militare, part-time, assenza facoltativa post-partum e sospensioni concordate per mancanza lavoro.  
Dagli importi dell'una tantum devono essere detratte, fino a concorrenza, le erogazioni corrisposte 
dalle imprese a titolo di indennità di vacanza contrattuale e di eventuali acconti sui futuri 
miglioramenti contrattuali fino ad un importo complessivo massimo di € 340 (238 per gli 
apprendisti). 
Detta detrazione va effettuata in rate di pari importo in occasione dell'erogazione delle due tranches 
di una tantum. 
Le due tranche sono state inserite al netto dell’IVC effettivamente erogata tranne che per gli 
apprendisti, inoltre, nel caso siano stati erogati importi diversi, come per le suddivisioni di Brescia 
(BS) e Mantova (MN), la corresponsione è a cura Utente. 
Accordo integrativo del 19 ottobre 2004: ad integrazione dell’accordo 23 luglio 2004, di rinnovo 
della parte economica del CCNL (…) le parti, al fine di ovviare alle rilevanti difficoltà tecniche 
rappresentate dalle imprese per il calcolo dell’importo dell’IVC erogata da detrarre relativamente 
agli apprendisti, convengono per i soli apprendisti che l’importo dell’IVC da detrarre è 
convenzionalmente determinato nella misura unica di euro 168.  
Sono stati perciò nuovamente calcolati e quindi incrementati gli importi delle due tranche di una 
tantum inseriti in precedenza per gli apprendisti;
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Oreficeria – Artigianato (C011) ad integrale copertura del periodo dal 01/04/2002 al 30/09/2004, 
ai soli lavoratori in forza al 19 ottobre 2004 verrà corrisposto un importo forfetario una tantum pari 
a Euro 455,00 lordi, suddivisibile in quote mensili, o frazioni, in relazione alla durata del rapporto 
nel periodo interessato. 
In attuazione di quanto previsto nel verbale di accordo sottoscritto il 30 giugno 2004 tra le 
Confederazioni artigiane e quelle sindacali dei lavoratori, che costituisce parte integrante del 
presente accordo, si conviene che in occasione della erogazione della prima rata di una tantum, 
prevista con la retribuzione del mese di novembre 2004, una quota dell’importo "una tantum" pari a 
Euro 5,00, verrà destinata a sostegno della previdenza complementare di settore. Tale importo non è 
presente nell’una tantum inserita, a cura Utente corrispondere i 5€ al dipendente in caso non siano 
stati versati per la previdenza complementare.
L’importo una tantum di cui sopra verrà così erogato: 
- € 355,00 corrisposti con la retribuzione relativa al mese di novembre 2004, 
- € 95,00 corrisposti con la retribuzione del mese di maggio 2005.
Agli apprendisti in forza alla data di sottoscrizione del presente accordo saranno erogati a titolo di 
una tantum Euro 318,50 lordi suddivisi bile in quote mensili, o frazioni, in relazione alla durata del 
rapporto nel periodo interessato, come segue: 
- € 248,50 corrisposti con la retribuzione relativa al mese di novembre 2004;
- € 65,00 corrisposti con la retribuzione relativa al mese di maggio 2005.
Gli importi saranno inoltre ridotti proporzionalmente per i casi di servizio militare, assenza 
facoltativa post-partum, part-time, sospensioni per mancanza lavoro concordate. 
L’importo dell’una tantum è stato quantificato considerando in esso anche i riflessi sugli istituti di 
retribuzione diretta ed indiretta, di origine legale o contrattuale, ed è quindi comprensivo degli 
stessi. 
L’Una tantum è esclusa dalla base di calcolo del TFR. 
Dagli importi di una tantum dovranno essere detratte, fino a concorrenza, le erogazioni corrisposte 
dalle imprese a titolo di Indennità di Vacanza Contrattuale nel periodo 1 aprile 2002 - 30 settembre 
2004. A titolo convenzionale e definitivo gli importi di IVC erogata da detrarre vengono 
quantificati pari ad Euro 255,00 in misura uguale per tutti i livelli di classificazione. Per gli 
apprendisti l’importo dell’IVC erogata da detrarre viene quantificato in misura pari a Euro 178,50. 
La detrazione dell’IVC, nelle misure sopra previste, verrà effettuata in occasione della erogazione 
della prima tranche di una tantum.  
La prima tranche è stata inserita già al netto dell’IVC.
Trasporto a fune (A057) ai lavoratori in forza alla data del 1° maggio 2004 viene corrisposto - con 
le competenze del mese di ottobre 2004 - un importo forfetario diversificato per livello. 
Tale importo forfetario non ha effetti su alcun istituto contrattuale o legale, mentre va considerato ai 
fini previdenziali e del computo del t.f.r.  
A cura Utente inserire il suffisso “A”, per l’accantonamento a tfr, nella voce riportata in 
automatico nei movimenti.
In assenza di specifiche istruzioni per gli apprendisti, gli importi sono uguali a quelli degli altri 
lavoratori, a cura Utente valutare se proporzionare, secondo lo scaglione di apprendistato, gli 
importi proposti in automatico nei movimenti dei dipendenti. 



4

2 SISTEMAZIONI/IMPLEMENTAZIONI/NOVITA’ 
 
2.1 APPRENDISTATI CONTRATTO A021 
In alcuni casi, nella 5^ anagrafica degli apprendisti edili industria, non risultava valorizzato il 5^ 
elemento paga: tale anomalia è stata risolta. 
 
2.2 AUTOLIQUIDAZIONE INAIL  
Vi informiamo che, dopo il calcolo cedolino, è attiva la funzione “Scarico dati per autoliquidazione 
inail anticipata”: ora è possibile sia effettuare la stampa, che esportare il risultato nel programma 
autoliquidazione Inail durante tutto l’anno.  
 
2.3 CALCOLO QUOTA MEDIA MALATTIA PER COOPERATIVE 
E’ stato riscontrato la quota media malattia per le cooperative non veniva calcolata in modo 
corretto, in quanto veniva sommato 1,20 ai giorni lavorati. Ora vengono considerati solo i giorni 
riportati nel bottone della malattia presente nell’ottava videata dell’anagrafica dipendente. 
Consigliamo gli Utenti che hanno questa tipologia di dipendenti in malattia, di controllare ed 
eventualmente ricalcolare la quota media. 
 
2.4 CERTIFICAZIONE E COMPENSI 
E’ stato riscontrato che non risultava funzionante il tasto di “Stampa” tale anomalia è stata risolta. 
 
2.5 COLLOCAMENTO 
� Con l’ultimo aggiornamento mensile, erroneamente avevamo riportato le vecchie lettere della 

privacy e delle detrazioni d’imposta, mentre le lettere stampate per gli extracomunitari erano 
incomplete: con questo aggiornamento abbiamo sistemato le anomalie 

� Per la lettera “trasformazione da tempo pieno a part time” è stata variata la data del decreto 
legislativo, riportando 10 settembre 2003. 

� In caso di ditta individuale, i modelli di assunzione (C/ASS) e cessazione dipendente (CCRL2) 
riportavano il domicilio fiscale invece di luogo svolgimento attività. Sistemato. 

� Nella lettera assunzione degli apprendisti, è stato aggiunto il seguente nuovo paragrafo in merito 
al “tutor”  
“Inoltre, il raccordo tra l'apprendimento sul lavoro e la formazione esterna sarà curato da 
un tutor aziendale individuato, ai sensi dei decreti ministeriali 8 aprile 1998 e 26 febbraio 
2000, nella persona di _________________” ( i riferimenti dei decreti sono stati ripresi dalla 
riforma Biagi 276/2003) 

2.6 GESTIONE FPC 
Nella gestione FPC Cometa > dati integrativi azienda, nella casella “046 Referente: nominativo” è
ora possibile mantenere memorizzato il nominativo inserito. Precedentemente questo veniva 
sostituito dal nominativo presente nei “dati studio” ogni volta che si effettuava l’import del file. 
 
2.7 RILEVA LIGHT 
� Abbiamo riscontrato che non risultava corretto non riportare i “Soci” nel programma rileva 

light. Di conseguenza, ora i dipendenti che hanno livello “SO” “CO” “TA” “CA” e posizione T, 
vengono riportati nel programma rileva light per la compilazione del “registro presenze”.  

� Per una corretta gestione dei fogli presenza, per i Soci, abbiamo modificato la dicitura da 
“dipendente” a “lavoratore”: per avere il tutto corretto è necessario effettuare un aggiornamento 
all’interno della procedura “rileva light” come specificato nell’apposito Help. 

 
2.8 SCARICO TRACCIATI RILEVA SU FLOPPY 
E’ stata corretta l’anomalia per la quale gli utenti che utilizzano i sistemi operativi winXP e 
win2000, non potevano effettuare lo scarico dei tracciati Rileva su floppy, nel menù: 
Archivi a.c. � utility � Import movimenti da presenze � copia tracciati su floppy 
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2.9 STAMPA PREVISIONE SPESA 2005 
E’ possibile ottenere la “Stampa previsione di spesa e costo orario” anche per l’anno 2005.  
Attenzione la quota TFR elaborata è priva dell’indice di rivalutazione di dicembre 2004. 
(Archivi a.c. � Utility  � Stampe � Stampa previsione spesa). 
 
2.10 STAMPA PROSPETTO CONTO INDIVIDUALE DEL MESE 
Per la parte di retribuzione lorda, ora vengono stornate le voci di ferie, ex festività, rol e par. 
 
2.11 UTILITY – DENUNCIA INFORTUNIO CREAZIONE SUPPORTO 
E’ stata segnalata e sistemata la seguente anomalia: 
in fase di creazione del supporto magnetico se non inseriti dati nella sezione relativa “Dati 
anagrafici 1mo testimone” nel file venivano riportati 00000 in riferimento al CAP mentre devono 
essere riportati spazi. 
 
2.12 STAMPA REGISTRO PRESENZE – IMPORTANTE !! 
 
Da questo mese gli Studi che abitualmente stampano al Centro il registro presenze, devono 
inserire nei dati studio, 5^ cartella “Alterazioni”, il riferimento studio completo e inserire la “S” 
sulla colonna Registro presenze.

Tale operazione dovrà essere ripetuta per ogni riferimento abilitato per lo studio, come da esempio 
sotto riportato. 

 

Per escludere quelle ditte che, usufruendo del servizio Rileva o che hanno il loro registro vidimato, 
non necessitano di tale stampa, bisogna inserire in anagrafica ditta, 7^ tab. “Opzioni 1”, sul campo 
Registro Presenze il flag “N”. 
 
2.13 IMPORTANTE NOVITA’ 
 
Da questo mese abbiamo creato una utilità che permette di creare e conseguentemente di inviare i 
modelli F24 on line alla Banca o direttamente all’Ufficio delle Entrate.  
Nel ns. sito nella sezione “Manuali” è presente una circolare esplicativa sull’argomento. 
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